Cztery pory roku z eksperymentami przyrodniczymi "Pudetko pomystow"
Beata Wysokinska, LSCDN O/Chetm

Przyklady doswiadczen i eksperymentow przyrodniczych z wykorzystaniem
»pudeltka pomystow”

Zima

Z czego sklada sie powietrze ?

Przygotuj miseczke, swieczke, duzy stoiki zapatki. Umocuj $wieczke na dnie miseczki, wlej wode do miseczki i zapal
swieczke. Przykryj §wieczke stoikiem. Obserwuj przebieg dos§wiadczenia.

Obserwacja i wnioski:

Swieczka zgasta, poniewaz zuzyt sie tlen, bioracy udzial w spalaniu. W szklance wytworzyto sie podcisnienie,

W miejsce zuzytego tlenu weszta woda. Reszte powietrza znajdujacego si¢ w zlewce stanowi azot.

Nadmuchujacy sie balonik

Na wylot szyjki duzej butelki szklanej natéz balon (nie nadmuchany). Tak przygotowany zestaw wt6z do naczynia
zZ bardzo ciepta woda. Obserwuj przez 3-4 minuty, co si¢ dzieje z balonikiem.

Obserwacja i wnioski:

Balonik rozszerzyt si¢, poniewaz wypehnit si¢ powietrzem. Wraz ze wzrostem temperatury zwigksza si¢ objetosé
powietrza.

Co sie dzieje z cieplym powietrzem?

Wykonaj z kawatka papieru serpentyne lub wiatraczek. Umocuj jg na stojaku za pomocg nitki. Zapal §wieczke i wstaw
ja pod serpentyna. Obserwuj co si¢ dzieje.

Obserwacje i wnioski:

Serpentyna kreci si¢, gdyz ogrzane powietrze unosi si¢ do gory i wprawia ja w ruch.

Badanie zanieczyszczenia powietrza

Wez szkietko podstawowe z zestawu do mikroskopowania. Obklej je tasmg przezroczysta samoprzylepna klejem
do gory. Cate szkietko powinno by¢ klejace. Przyklej jedna strong szkietka do szyby okna w klasie. Po tygodniu
zdejmij szkietko, przyklej tasme na biatg kartke papieru i obserwuj pod lupa.

Obserwacje i wnioski:

Do paska przykleit si¢ kurz, sadza i inne pyly. Powietrze jest mieszaning gazow ale znajdujg si¢ w nim rozne
zanieczyszczenia.
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Wiosha

Skutki oddzialywania kwasnego deszczu

W doswiadczeniu zamiast kwasnego deszczu uzywamy octu — efekty beda podobne do tych wystepujacych

w srodowisku. Przygotuj 4 probowki. Do poszczegolnych probowek wtoz skorupki z jaj, kawalek skaty wapienne;,
galazke drzewa iglastego i zelazny gwo6zdz. Kazda probke umie$¢ w oddzielnej proboéwce i zalej octem.

Badana probka materialu \Wyglad po 30 minutach |Wyglad po kilku dniach
Skorupki z jaj

Skata wapienna

Gatazka drzewa iglastego

Gwozdz z zelaza

Rozpuszczalno$é¢ gazow w wodzie

Wilej wode gazowang do szklanki i obserwuj ja. Gdy pecherzyki gazu przestang si¢ unosi¢ wioz szklanke z woda
,,odgazowang” do naczynia z gorgca woda. Obserwuj co si¢ dzieje.

Obserwacje i wnioski:

W szklance obserwujemy gwaltowne ulatnianie si¢ pecherzykow z dwutlenkiem wegla. Spowodowane jest to tym,
7e w miare ogrzewania si¢ wody rozpuszczalnos¢ gazéw (dwutlenku wegla lub tlenu) zmniejsza sie.

W czasie upalnego lata w stawach i jeziorach czgsto dochodzi do odtlenienia tych zbiornikow wodnych. Brak tlenu
W wodzie powoduje tzw. $nigcie ryb, ktore potrzebuja tlenu do oddychania.

Woda nie rozpuszcza oleju — mieszaniny niejednorodne

Przygotuj 1/3 szklanki wody, 1/3 szklanki oleju jadalnego i atrament. Wlej powoli olej do wody. Gdy ustali si¢
warstwa wody i oleju w szklance wpus¢ przy pomocy zakraplacza 5 kropel atramentu. Nastepnie staraj si¢ wepchngé
oléwkiem barwne krople do wody.

Obserwacje i wnioski:

Po wlaniu oleju do wody powstaty dwie oddzielne warstwy: wody na dole i oleju na gorze. Woda nie rozpuszcza
oleju. Krople atramentu maja formg¢ kulek. Po wepchnigeciu ich do wody natychmiast rozpuszczaja sie. Woda z olejem
tworzy mieszaning niejednorodna. Woda z atramentem tworza mieszaning jednorodna.




Cztery pory roku z eksperymentami przyrodniczymi "Pudetko pomystow"
Beata Wysokinska, LSCDN O/Chetm

Lato

Pokarm dla ro§lin — wykrywanie cukréow w liSciach
Potrzebne: zielona ro$lina (dwuliscienna) w doniczce, np. begonia czy pelargonia, czarny plastik, tasma klejaca,
jodyna z zakraplaczem, denaturat, nozyczki, goragca woda
Co robimy?
e starannie okryj kilka liSci ros§liny czarnym plastikiem, mocujac go tasma
zostaw rosline 2 dni w stonecznym miejscu
oderwij 1 zakryty i 1 nie zakryty li§¢
zanurz oba listki w goracej wodzie, potem w cieptym denaturacie
obydwa listki sa niemal biale — skrop je jodyna
o odkryty listek ciemnieje; ten, ktory nie miat dostgpu do $wiatla, nie zmienia koloru
Co si¢ dzieje?
Czarny plastik nie przepuszcza §wiatla. Lis¢ w ciemnosci nie moze wytwarzaé niezbednych cukrow. Zanurzone w
gorgcej wodzie 1 denaturacie liScie tracg chlorofil. W lisciu odkrytym zawarte w nim cukry po kontakcie z jodyna
przybraty ciemng barwe. Li$¢ zakryty nie zmienia koloru po skropieniu jodyna, bo nie ma w nim cukrow.

KARTA PRACY

Wykonaj do$wiadczenie zgodnie z podang instrukcja:
a) do szklanki nalej wodg, do potowy jej wysokosci. Zanurz ziemniak w wodzie. Zapisz, co zaobserwowates.

b) wyjmij ziemniak z wody, wsyp do SZKLANKI tyle tyzeczek soli, aby otrzyma¢ roztwor nasycony. W16z ponownie ziemniak do
roztworu. Zapisz swoje spostrzezenia.

€) ostroznie, powoli, do szklanki dolej wody do petna. Nie mieszaj! Co zaobserwowate§?

d) narysyj trzy etapy doswiadczenia

e) na podstawie doswiadczenia uzupetnij zdania:
- ciato zanurzone w cieczy tonie, gdy gestos¢ cieCzy jest ......covverennans .. od gestosci zanurzonego w niej ciala .
- cialo plywa czesciowo zanurzone w cieczy, gy SEStOSC CIECZY JEST ...cveuvruiriruirieirieiirieiete ettt ettt se et be st ebe s sebesteeeaeenennas od gestoscei
zanurzonego w niej ciata .
- cialo plywa calkowicie zanurzone w cieczy, gdy Srednia ggStoSC CIBCZY JEST .eveuiruemiriririirieiiriee ettt gestoscei
zanurzonego w niej ciata.

ODPOWIEDZI DO KARTY PRACY
a)  ziemniak tonie
b)  ziemniak ptywa, czesciowo zanurzony
c) ziemniak ptywa, catkowicie zanurzony

Cialo zanurzone w cieczy tonie gestos¢ cieczy jest mniejsza od gestosci zanurzonego w niej ciata
Ciato plywa czgSciowo zanurzone w cieczy, gdy gestosé cieczy jest wieksza od gestosci zanurzonego w niej ciata.
Ciato ptywa calkowicie zanurzone w cieczy gdy $rednia ggstos¢ cieczy jest réwna gestosci zanurzonego w niej ciata.




Cztery pory roku z eksperymentami przyrodniczymi "Pudetko pomystow"
Beata Wysokinska, LSCDN O/Chetm

Ciekawym produktem naturalnym mogacym petnic¢ role wskaznika pH moze by¢ wywar
z czerwonej kapusty.

Odczynniki i sprzet:

Wodny wyciag z czerwonej kapusty, roztwory o réoznym pH (woda + kwas octowy,

woda + kwasek cytrynowy, woda + amoniak, woda + ,,kret”, woda + proszek do
pieczenia, woda + cukier, woda + sél), probowki ze statywem.
Wykonanie:

Probowki wypelniamy do potowy roztworami i wkraplamy $§wiezo przygotowany
wyciag z kapusty i obserwujemy zmiane zabarwienia.
- = - - P Za zmiang barw wywaru z czerwonej kapusty w zaleznosci od pH Srodowiska

. odpowiedzialne sg barwniki antocyjanowe (antocyjany). Antocyjany nadajg
r * zabarwienie wielu jagodom (np. czarna jagoda, aronia) i kwiatom (np. pelargonia, dalia,
fl | roze, fiolki i inne). Nazwa antocyjanow wywodzi si¢ od greckiego stowa

anthos="barwa" i kyaneos="niebieski".

KARTA PRACY. Doswiadczenie pt.”Gas$nica”
Do butelki wsyp niewielka ilo$¢ sody oczyszczonej (2-3 tyzeczki) i wlej niewielka ilo§¢ octu. Poczekaj chwilg, az
zajdzie reakcja — moze by¢ burzliwa, ale jest bezpieczna. Nastepnie powoli przechylaj butelke nad brzegiem szklanki,
w ktorej znajduje si¢ mata palaca §wieczka. Pamigtaj, zeby nie wla¢ do szklanki mieszaniny reagujacej, znajdujacej
si¢ na dnie butelki.
Temat:
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Jesien

Na czym polega osmoza?

Material: 2 jedrne ziemniaki.

Pomoce: zlewka 400ml, 2 stoiki, scyzoryk.
Odczynniki: sél kuchenna NaCl, woda.
Wykonanie:

po 24 godzinach
H,O

przykryé kazdy
2mimniak

| umigscic

w oddzielnym

E 1 | ii 1
naczyniu
. | @ | @
NaCl
Wyniki obserwacji:
1. W ziemniaku nr 1 poziom plynu obnizyt sie.
2. W ziemniaku nr 2 poziom wody si¢ podniost - ptyn wycieka do naczynia.
Whioski: Woda przenika przez btony potprzepuszczalne na zasadzie osmozy, czyli od roztworu o mniejszym stezeniu
do roztworu o0 wyzszym stezeniu.

odcigc—»

wydraz jednakowe otwory

Kierunek przenikania wody:

roztwor o wiekszym stezeniu jonoéw (hipertoniczny) 4= TOZtWOT 0 mniejszym stezeniu jonow (hipotoniczny)

Badanie zawartoS$ci skrobi w réznych artykulach spozywczych.

Bierzemy kilka réznych artykutow spozywczych: make, chleb, kawatek mig¢sa, banana, jabtko, ugotowany makaron,
ugotowanego ziemniaka, (skrobi¢ ziemniaczang). Rozktadamy je na osobnych talerzykach i nasagczamy wodg. 6 kropli
jodyny rozpuszczamy w Y5 szklanki wody. Nasaczamy tym jedzenie. Te probki, ktore zabarwia si¢ na niebiesko,
zawierajg skrobig.




